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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.354.594 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)1688/J-NR/2025 

Wien, am 4. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

06.05.2025 unter der Nr. 1688/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Schlüsselarbeitskräfte im Ressort während der Corona-Jahre gerichtet. 

Diese Anfrage, die sich zur Gänze auf vor meiner Amtszeit gelegene Sachverhalte bezieht, 

beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 14 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.01.2020 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.03.2020 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 16.03.2020 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.07.2020 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 
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• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.10.2020 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.01.2021 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.04.2021 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.07.2021 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.10.2021 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.01.2022 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.04.2022 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.07.2022 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.10.2022 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts zählten mit Stichtag 01.01.2023 zum soge-

nannten "Schlüsselpersonal"? (aufgeschlüsselt nach Sektionen und Abteilungen der 

Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

Im Zeitraum von 1. Jänner 2020 bis 1. Jänner 2023 waren stets zwischen 40 % und 43 % 

der Bediensteten der Zentralleitungen des seinerzeitigen Bundesministeriums für Digitali-

sierung und Wirtschaftsstandort und des Verwaltungsbereichs Wirtschaft des seinerzeiti-

gen Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft als Schlüsselpersonal ausgewiesen. 

Dieses umfasste jedenfalls sämtliche Führungskräfte, die damit einen substanziellen Anteil 

am Schlüsselpersonal ausmachten. 
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Zu den Fragen 15 bis 32 

• Welche ressortinternen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

16.03.2020 bis 30.06.2020 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche ressortinternen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

01.07.2020 bis 31.12.2020 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche ressortinternen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

01.01.2021 bis 30.06.2021 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 
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• Welche ressortinternen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

01.07.2021 bis 31.12.2021 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche ressortinternen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

01.01.2022 bis 30.06.2022 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche ressortinternen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

01.07.2022 bis 31.12.2022 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche interministeriellen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

16.03.2020 bis 30.06.2020 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-
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kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche interministeriellen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

01.07.2020 bis 31.12.2020 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben) 

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche interministeriellen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

01.01.2021 bis 30.06.2021 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche interministeriellen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

01.07.2021 bis 31.12.2021 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  
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o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche interministeriellen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit vom 

01.01.2022 bis 30.06.2022 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche interministeriellen Gremien und Arbeitsgruppen haben in der Zeit von 

01.07.2022 bis 31.12.2022 getagt bzw. Sitzungen abgehalten, an denen Schlüssel-

kräfte teilgenommen haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Gremien und Ar-

beitsgruppen getagt haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen physisch teilgenommen? 

o Wie viele Schlüsselkräfte waren Teil der jeweiligen Gremien und Arbeits-

gruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter waren Teil der jeweiligen Gremien und Ar-

beitsgruppen und haben an den physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben waren Teil der jeweiligen Gremien und 

Arbeitsgruppen und haben an den Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche themenspezifischen Arbeitstagungen und Sitzungen haben in der Zeit von 

16.03.2020 bis 30.06.2020 stattgefunden, an denen Schlüsselkräfte teilgenommen 

haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Arbeitstagungen und Sitzungen stattge-

funden haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  
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o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche themenspezifischen Arbeitstagungen und Sitzungen haben in der Zeit vom 

01.07.2020 bis 31.12.2020 stattgefunden, an denen Schlüsselkräfte teilgenommen 

haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Arbeitstagungen und Sitzungen stattge-

funden haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche themenspezifischen Arbeitstagungen und Sitzungen haben in der Zeit vom 

01.01 .2021 bis 30.06.2021 stattgefunden, an denen Schlüsselkräfte teilgenommen 

haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Arbeitstagungen und Sitzungen stattge-

funden haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche themenspezifischen Arbeitstagungen und Sitzungen haben in der Zeit vom 

01.07.2021 bis 31.12.2021 stattgefunden, an denen Schlüsselkräfte teilgenommen 

haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Arbeitstagungen und Sitzungen stattge-

funden haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen online teilgenommen?  
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o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche themenspezifischen Arbeitstagungen und Sitzungen haben in der Zeit vom 

01.01.2022 bis 30.06.2022 stattgefunden, an denen Schlüsselkräfte teilgenommen 

haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Arbeitstagungen und Sitzungen stattge-

funden haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen online teilgenommen? 

• Welche themenspezifischen Arbeitstagungen und Sitzungen haben in der Zeit vom 

01.07.2022 bis 31.12.2022 stattgefunden, an denen Schlüsselkräfte teilgenommen 

haben? (Bitte um Auflistung, wann welche Arbeitstagungen und Sitzungen stattge-

funden haben)  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele Schlüsselkräfte haben an den jeweiligen themenspezifischen Ar-

beitstagungen und Sitzungen online teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen physisch teilgenommen?  

o Wie viele weitere Mitarbeiter haben an den jeweiligen themenspezifischen 

Arbeitstagungen und Sitzungen online teilgenommen? 

Aufzeichnungen über Sitzungen, deren Format sowie eine Aufgliederung der Teilnehmen-

den in Schlüsselkräfte und weitere Personen im Sinne der Anfrage wurden nicht geführt. 

Allgemein ist festzuhalten, dass physische Sitzungen in den abgefragten Zeiträumen nur 

im unbedingt erforderlichen Ausmaß stattgefunden haben und grundsätzlich auf die im 

seinerzeitigen Bundesministerium für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort und im Ver-

waltungsbereich Wirtschaft des seinerzeitigen Bundesministeriums für Arbeit und Wirt-

schaft zum Einsatz kommenden Videokonferenz-Tools zurückgegriffen wurde.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 
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